

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník XXXII.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 14. LEDNA 1903.

ČÍSLO 24.

## Z AMERIKY.

ZPRÁVY TELEGRAFICKÉ.

Přehled ze světa a kronika událostí

Z POLITICKÉHO SVĚTA.

Zasedání 57. kongresu.

Celý týden smažen v planých debatách. — Senátor Hoar proti trůstům.

V pondělím zasedání senátu přijata byla resoluce, nařizující generálnímu, aby skompioval veškeré zákony všech států, týkající se trustů a sdružení a pravidlování a reorganizování korporací. Senátor Lodge z Mass. nálezal na to, aby clo na uhlí na 90 dní bylo zrušeno a tím aby poněkud přivoděna byla úleva v nastalé tísni o uhlí. Na to Caliberson z Tex. přednesl společnou resoluci, v níž se navrhuje, aby clo na uhlí bylo zrušeno a žádal, aby bylo o této resoluci okamžitě jednáno, avšak Platt z Conn. proti tomu protestoval. Pak bylo rokováno o resoluci sen. Jonese z Ark., který obviňuje dráhy z nezákonitěho spiknutí za účelem zvýšení cen uhlí, rokováno o to nebylo však skončeno, když došlo k odtáčení území, při čemž sen. Nelson se přimlouval za odtáčení Oklahomy s Indiským územím, nežli však skončil, senát se odročil.

Dům zástupců se sešel v pondělí po dvou týdnech prázdninách. Sotva však překročil k parlamentní práci, tu muslo být zasedání přerušeno následkem toho, že nebylo přítomno dosti zástupců k uzavírání, jako zákon předpisuje. V zasedání úterním senát počal rokovati o resoluci Vesta, aby odstraněno bylo clo z tvrdého uhlí, poněvadž však senátor Hoar si přál pronést řeč na obhajobu svého protitrustovního zákona, tu Vestova resoluce byla odložena k rokování na středu. Po skvělé řeči stařího Hoara pokračoval Nelson ve své řeči pro odtáčení Oklahomy, kterou v tomto zasedání ještě neskončil.

V domě zástupců přijat byl návrh zákona, týkajícího se zřízení generálního štábu, a sice 153 hlasy proti 52. Na to přijato bylo několik nepatrných návrhů, týkajících se penzí.

Čtvrtelní zasedání senátu bylo promáčeno v prázdných debatách a také dům zástupců se prací nepetrhl, neboť zasedal pouze dvě hodiny.

V pátek senát nezasedal a dům zástupců věnoval celý svůj čas pensijním návrhům, jichž bylo v celku přijato 144.

Russell z Tex protestoval proti tomuto rychlému přijímání pensijních návrhů a poukázal k tomu, že již přes 1000 zvláštních návrhů pensijních bylo přijato kongresem v prvním zasedání.

Tato řeč stala se příčinou jiných dlouhých řečí a dům zástupců po této "namáhavé práci" se odročil na pondělí.

### Z Bílého domu.

Míní to do opravdy. — Zmenšený vyládní na vojku. — Německý vyládní v nemilosti. — Strach o ležového trustu.

President Roosevelt míní to s bojem proti trůstům do opravdy, neboť v pátek k jednomu ze svých hostů přinesl tuto poznámku: "Budeme mít protitrustovní zákon, i kdyby to vzalo celé léto, abychom toho došli."

Tato poznámka jest zároveň pokynem pro některé senátory, kteří hrozí, že nepřipustí k vyřízení jiné parlamentární záležitosti, pokud předloha o odtáčení tří území nebude vyřízena.

Dům zástupců jest přízniv pro jednání trustovní předlohy, avšak senát klade překážky. Roosevelt jest však odhodlán je zlomit, ježto chce dovésti zákon, který byl dán předlohou, že nyní kongres pojedná předlohu o regulování trustů a bude-li potřebí, svolá k tomu zvláštní zasedání kongresu.

Výbor domu na vojenské věci skončil ve středu sestavování návrhu na vojenské povolení, kteréž obnáší \$72,358,337, tedy asi o 5 mil. dol. méně nežli byl odhad. Loni obnášelo povolení \$91,249,636. Učiněno opatření o propuštění ze služby prozatímního pluku portorického přístihu 1. čerče a vojákům vyplacen bude zvláštní plat za dva měsíce, rovněž aby vojáci, vynikající ve střelbě, dostávali po \$1 měsíčně zvlášť.

## Zprávy zámorské.

### Rakousko-Uhersko.

Stále ještě přetřásán aféry korunní princezny saské. — Smrt Američana v rakouském vojsku.

Přirozeně aléra saské korunní princezny a rakouské velkokněžny zaujímá dosud pozornost nejen dvoracích kruhů, ale i rakouské veřejnosti a o aféře té pronášel se různé úsudky, z nichž jeden tuto podáváme.

Ve Vídni se považuje, že je to drzost od arcikněžete Leopolda Ferdinanda přirovnávati svůj osud k osudu arcikněžete Jana Salvatora, napotomného Johanna Orthy a přirovnávati takové poslední jmenovaného potupuje. Janu Salvatorovi se nemůže vytýkati nic zlého, ani jako arcikněžeti, ani jako prostému občanovi, naopak musí se obdivovati jeho odvaha, a jakou razil cestu své lásce, svým náklonnostem a svému přesvědčení. U arcikněžete Leopolda však je to zcela jinak. Jak se nyní proslýchá, namáhá se jeho otec, arcikněže z Toskany smířiti jej, (je to jeho nejstarší syn) s císařským domem vídeňským na základě úplného podrobení se právní císarstvu, pokorného odprošení a bezodkladného přeručení poměru se si. Adamovičovou.

Dne 7. ledna rodina Toskánské linie Habsburgovců obdržela poradu, v níž byl císař rakouský zastoupen svým bratrem arcikněžetem Ludvíkem a usnešeno vyplatit arcikněžeti Leopoldovi, jenž utekl s korunní princeznou saskou, její sestrou Louise Antoinette do Ženevy a tam se zdržuje se svojí milenkou Adamovičovou, podíl z majetku rodinného, který mu přináležel a vyloučit ho z rodiny Arcikněže, jak známo, se vyloučil z rodiny sánu, zřeknuv se všech práv a nároků jako člen domu císařského a přijav občanské jméno Leopold Woelfling.

Dle některých zpráv mladší bratr uprchlé princezny saské, arcikněže Ferdinand, hodlá opět odebrati se do Ženevy, aby přiměl korunní princeznu k opuštění profesora Girona a k trvalému usazení v Rakousku. Má se za to, že sám císař nahlíží, že je návrat princezny do Drážďan nemožný a spojil by se, kdyby se trvale usadila v Rakousku.

Arcikněže Leopold není jediným princem z rodiny Toskánské, který si libuje v záletnictví. Jeho bratr Jiřích měl již mnoho procesů pro otcetví a do nedávna udržoval intimní poměr s dívkou z nižších kruhů a došlo prý to tak daleko, že císař musel poslati arcikněžete do Innsbrucku s výhrůzkou, neuposlechně-li, že bude vydědán, jako jeho bratr Leopold.

Statistické záznamy za rok 1902 ukazují, že zaujímá Vídeň posud kečné místo v ohledu samovražd mezi evropskými městy. Dle dat statistických skončilo minulého roku ve Vídni 453 osob samovraždou a 467 pokusů samovraždých zůstalo bezvýslednými. Také mezi ženitami vídeňskými se rozmáhá samovraždění manie, tak že v 10 letech vzrostl počet ženit skončivších samovraždou z 50 na 124 ročně. Mnoho samovražd se přičítá nešťastné lásce nebo hladu. První příčina je zodpovědna za 160 samovražd nebo pokusů samovraždých, druhou za 158, choromyslnost 127, domácí rozbroje 72, a finacní ztráty 19. 160 osob se oběsilo, 148 se zastřelilo, 60 utopilo, 35 pozilo jedu.

Ve Vídni zemřel mayor ve výslužbě, Horace Glenworth Devanderie, který byl jediným Američanem v rakouském vojsku. Býval druhdy zaměstnán při diplomatickém úřadě v Římě a ve Vídni. V roce 1866 vstoupil jako kadet do rakouské jízdy a ve válce prusko-rakouské byl u Králové Hradce těžce raněn. Přivedl to ve vojšti rakouském až na rytmistra a po svém vystoupení z aktivní služby vojenské r. 1893 byl císařem povýšen na majora.

Budějovice a jiná jihohořská města položená při Vltavě a jiných větších řekách jsou v nebezpečí povodně, protože řeky vystoupily ze břehů.

### Španělsko.

Umrl nejvyššího státního španělského. Nejméně státní španělský, Señor Don Prádeses Mateo Sagasta, zemřel dne 5. ledna o páté šesté hodině večer. Smrt jeho byla lékaři očekávána a král dvakrát poslal do jeho domu, aby se dozvěděl, jaký je jeho stav. Čtěl

mu též učiniti návštěvu, aby se s ním, jako s dlouholetým věrným služebníkem státu rozloučil, ale na radu svých komočí, že by to bylo proti dvorní etiketě, od svého úmyslu upustil.

Sagasta před svou smrtí rozloučil se svou rodinou, se svým zetěm kardinálem z Toledo a prezidentem senátu s sněmu.

Don Prádeses Sagasta narodil se v Torecille v Kastilii v r. 1827 a záhy vstoupil do politické areny a byl zvolen v r. 1857 do sněmu v Zamore. Za dva roky musel uprchnouti do Francie, ale opět se tam navrátil, podruhé vyháněn ze Španělska v r. 1866 a navrátil se tam opět v r. 1868.

Pod generálem Primem stal se ministrem a od té doby radikální jeho smýšlení se zmírnilo a on se stal vůdcem strany liberální.

V době španělsko-americké války byl předsedou ministerstva a byl přinucen podepsati postup posledních španělských kolonií, což učinil se srdcem krvácejícím.

### Novinky z Clarkson.

Pan Fr. Šabrt bude obdržeti veřejnou dražbu v sobotu, dne 7. února.

Rád Záp. Svornost hodlá též pořádati zábavu, kdy ale, to se ještě neví.

V sobotu, dne 31. ledna bude zde obdržán první v historii tohoto městečka koncert pod řízením pana Jos. Štastného.

Rudolf Bašta opatřil nyní svoji dílnu tesáckou novými stroji na vyrábění různých okras na stavby. Stroje ty žene gasolinovým enginem o osmi koňských silách.

V sobotu, dne 24. ledna bude obdržán maskarň ples, první v této sezóně, v síni Tomšově. Ples ten pořádná bude kapelou pana Petra Závky a bude při něm rozdáno krásných premií v ceně \$43.00.

Pánové Vác, Haněl a Frank Závka byli minulý týden s nkladem dobytka v Omaze a pochodili tam k veškeré své spokojenosti. Též i pan Frant. Nykodem přijel spokojen z Omahu.

Bratři Mestlové, Anton a Jan, pronajmuli železnišský obchod od pp. Fr. Wolfa a Jana Novotného, kteříž jej koupili od pana Josefa Filipiho.

Rád Záp. Svornost, čís. 28 ZČB., zvolil si následující úředníky pro tento rok: Za předsedu Longin Folda, dozorce Adolf Filipi, tajemník Ant. Odvárka, účetník John D. Wolf, pokladník Jan Rosický, právočfí Václ. Budín, venkovní stráž Jos. V. Polanský, venkovní stráž John Drdla, řádo vý lékař Dr. Vác. Anžý.

Minulý týden byl zde návštěvou p. Tom. Pojar, záměrný farmer. Pan Pojar bude se stěhovat do města, ježto se nabíží již farmaření a půjde na odpočinek. Za tím účelem bude obdržati dražbu. Bude to největší dražba, jaká kdy zde byla. Bude prodáno jedenáct dobrých tažných koní, 116 kusů pravého pinokrevného Herefordského dobytka a 100 kusů Chester White prasat. Dražba bude obdržána v pondělí 19. ledna.

### Novinky z Howells.

Pan Josef Houfek ml. odejel v sobotu do sjezdu Záp. České Katolické jednoty, obdržaného v Cedar Rapids, Ia., co zástupce Táborského čísla ZČKJ.

Vysocki & Rober, majitelé největšího smíšeného obchodu ve městě, mají výprodej na všechno zimní zboží, jehož mají velkou zásobu; proto prodávají velmi lacině, aby udělali místo pro zboží letní.

Starý zdejší osadník pan Jos. V. Dvořák odstěhoval se odtud v úterý min. týdne do Missouri, do okresu Polk.

Náš řečník, kterýž si zjednal velkou slávu v Clarkson, vydá se prý na cesty v zájmu řečnění pro Storzův ležák.

Jos. Svoboda, náš poštovník, půjčuje peníze na pozemky na 4 1/2 procenta a pojišťuje proti ohni u nejlepších společností.

Prodám vaši farmu a prodám Vám jinou buď v Minnesotě, Dakotách, Wisconsinu, Canadě a jinde, vzdělaná a nezdělaná, pozemky od \$5 do \$10 a výše, mírně splátky.

Pište co chcete, na J. W. Chalupský, Z-137 Endicott Arcade ST. PAUL, MINN.

## COUTANT & SQUIRES

Uhlí Nejlepší trrdé a měkké uhlí. Též arkanský antracit a polo-antracit. Nejlepší Illinoiské ořechové, \$6.00. Cherokee kusové, pro pece, \$5.50. Cherokee ořechové pro kama se spodním přikládáním, \$5.25. Missouriské ořechové, \$4.50, kusové \$4.75 TELEFON: 930. ÚŘADOVNA: 1405 Farnam.

WALTER MOISE, předseda. H. V. HAYWARD, taj. a jedn.

## WILLOW SPRINGS BREWING CO.

OMAHA, NEBRASKA

vyrábí výtečný ležák z českého chmele, nejlepšího ječmene a pověstně WILLOW SPRINGS VODY.

Ležavé pivo "STARS & STRIPES" nemá sobě rovného.

Nejlepší a nezkusnější znalci piva tvrdí, že pivo, vařené WILLOW SPRINGS BREWING CO., jest nejzdravějším a nejlepší výrobkem tohoto druhu. Zkuste je a doznáte pak sami, že jste lahodnějšího piva nepili. 47mš

Tot' naši ideou: Započít s dolarem a započít nyní.



City Savings Bank

Abyste usnadnili malé ukládání úspor, City Savings Bank v Brown čtvrti, propůjčuje výkonné, pevné oceňované banky, jež si můžete vzíti domů. Když přikládáte se o bank v naší úřadovně, složíte jeden dollar a obdržíte bankovní knížku v níž dollar připsán je vám k dobru. Jakmile se peníze v domácím banku nahromadí, přinese se tento čas od času do naší úřadovny, vyprázdní se, peníze se spočítají u vaší přítomnosti a dá se vám za ně příslušný kredit ve vaší knížce. Tyto malé obnosy nesou úrok, vyrovnaný příletně. Zavítal li by jeden z našich zástupců do vašeho domu, vezměte si od něho listě bank.

Uhlí! Uhlí! Uhlí!

Krajané, uhlí u I. Leviho. U něho dokupujete dobré a čisté, spolehlivou váhu a tak lacině, jako kdekoliv jinde. Obchodní solidnost Leviho jest nejlepší zárukou, že budete s uhlím, u něho koupeným, plně spokojeni. TEL. 107P

I. LEVI, 715 So. 13th St., Omaha.

Vkusné Hostinec Metličův řízný ležák stále na čepu. Výtečná vína, jemné likéry a vonné doutníky. O přezek krajanů žádá Tel. 12727 Anton Linnemann roh 1316 a Dorcas ul.

Anton Linnemann

JOS. DUFFY velko- i maloobchodník LIHOVINAMI má na skladě... výborná importovaná i kalifornská vína, jakož i importovaná a kentucké kořalky a likéry. Ručí, že zboží jest také, jak o něm tvrdí, jinak se peníze vrátí. TELEFON 38. 2508 N Street. SOUTH OMAHA.

JOHN LINDER velkoobchodník lihovinami má na skladě... výtečná stará importovaná i domácí vína, kořalky a likéry, zvlášť ale proslulou z r. 1881 O. F. C. & J. S. Taylor. Za jakost všeho zboží se ručí. 52 Telefon 1815. 1209 Douglas ul., OMAHA, NEB.

Dr. Karel H. Breuer, ČESKÝ LÉKAŘ, v Crete, Neb. Zvláštní pozornost věnuje léčení nemocí očí, uší, nosu a krku a ženských nemocí. Správné předpisování brjllí. Na zavolání jede na venek. Má zařízení laboratoř s X paprsky a k léčení chronických nemocí. Úřadovna naproti poště. Tel. A 15. Tel. v domě B 47.

Z Čech importované světové Šimanovského BŘEZHOŘSKÉ THÉ... vyliší epíné... součotiny, záduchu, kašel, katar, a veškeré plicní a prsní nemoci, docílí překvapujících výsledků i tam, kde jiné prostředky nepomáhaly. V Rakousko-Uhersku lékaři proti jm. chorobám jest těchto odporčováno. — Ballček s náv. na 20 dní pošt. \$1.20 Ochráněna známka R. Šimanovský, syn v. p. nálezce, 654 Scott St., Milwaukee Wis.

Předplatte se na Pokrok Západu \$1 ročně.